

# EL IDEAL

PATRIA Y REPÚBLICA—MORALIDAD Y JUSTICIA

Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto á la legalidad republicana.

Véanse al principio de la cuarta plana del periódico, las condiciones de suscripción. En la misma, los precios de los anuncios, así en España como en el extranjero.

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA: EMILIO PRIETO Y VILLARREAL Calle de Almagro, número 4, tercero, derecha.

De los artículos publicados en la sección titulada POLEMICA, serán responsables sus autores. Número especial, los domingos.—No se devuelven los originales.

## POR LA IDEA CONTRA LA MONARQUIA

Parece—según dicen algunos periódicos—que el Gobierno sabría el convencimiento de que la monarquía republicana no pondrá obstáculos á las medidas encaminadas al bien común. Esto, en plata, quiere decir que el ministerio desea que la minoría republicana se plegue á los proyectos fusionistas, y más ni menos que si el grupo republicano fuera un componente de la minoría de S. M.

El gobierno hace mal en «abrigar» ciertos propósitos, sobre todo ahora, cuando la temperatura se eleva, el sol pica, y en vez de abrigos todos deseamos aligerarnos de ropa. Hace mal el gobierno en esperar benevolencias ni contemplaciones de parte de los dignos representantes de los republicanos en las Cámaras, los cuales han ido á ellas, no á colaborar con el Sr. Sagasta, sino á trabajar por cuenta propia. Estamos seguros de que si la suerte de los proyectos fusionistas depende de la mansedumbre de los republicanos, esos proyectos desdichadísimos para el país, perecerán como deben perecer: ahogados en la única tribuna inviolable de España, en la tribuna de las Cortes.

Antes de las elecciones generales, el gobierno trató con desdichos á los republicanos; en las elecciones se emplearon los medios más inicuos y miserables para combatir á los republicanos; y ahora, después de las elecciones, cuando se nos teme; cuando se extremen de miedo pensando en lo que pueden decir Salmerón, Pi, Esquerdo, Azcárate y tantos otros ahora precisamente vamos á ser juguete de los maquiavelismos sagastinos y Nunca.

Los republicanos estamos apercibidos, no para hacer oposiciones parlamentarias, sino para conquistar la República, y allí donde la monarquía tenga algo que destruir, allí estaremos para echarlo abajo, sea lo que sea y cueste lo que cueste.

La patria nos lo reclama; la patria que invocan los monárquicos para sus explotaciones evidentes y todavía no castigadas, es la que nos aconseja decisión y brío en defensa de nuestras creencias. Hacer otra cosa sería dar la razón á los que suponen que la política es una farsa y que el salón de conferencias es el lugar donde unos cuantos vividores se lucran de diez y ocho millones de ciudadanos, á costa de los cuales medran.

Las vaticaciones de Madrid, de Barcelona, de Valencia, de todos los sitios donde el cuerpo electoral realmente ha emitido sus sufragios, significaron la condenación de la monarquía. Los diputados republicanos vienen á las Cortes á hacer lo mismo que todos nosotros, cada cual desde su esfera, procuramos realizar; destruir la monarquía. No puede, ser más sencillo el programa.

Enemigos nuestros, igualmente condenables, todos los monárquicos, desde los carlistas, fieles á los errores de su doctrina, hasta Castelar, traidor vergonzante de la República; á todos hay que combatir sin miramientos ni distinciones. De la vida, aunque sea indirectamente, es admitir complicidad en su obra destructora.

Pero ya que tan propicio se encuentra el gobierno á abrigar propósitos, abrigue éste que le indicamos. Los republicanos consideran un deber de conciencia y de honor sacrificarse decididamente por la República, y procurar á toda costa la instauración de las instituciones, robadas al país por la fuerza.

Y esta instauración se logrará muy pronto, para lo cual hemos dado el grito de guerra. Guerra en todos los lugares; guerra, de la cual serán reflejos los simulacros de las Cortes.

## EL ÚLTIMO MENSAJE

Entre el asombro de unas cuantas docenas de diputados y senadores de la más ruda minoría—que diría el Sr. Martos,—se oyó ayer, en la alta Cámara, la lectura del Mensaje. No es posible imaginarse una grossa más humilde, que la que campea en ese desdichado documento, atestado de lugares comunes, huérfano de sintaxis y relleno de metáforas cursis.

Si es el Sr. Maura el autor de tal engendro, lucido ha quedado el flamante ministro de Ultramar! Para hacer obras de esa índole, no había necesidad de prescindir de Ferreras, que aunque no es prosista de punta, se basta y aun se sobra para traducir al lenguaje vulgar las elucubraciones de todos los prohombres del fusionismo, desde Gamazo hasta D. Venancio (suple González).

Pero no es la forma, con ser pésima, lo peor del Mensaje. Lo peor es, como diría el gitano del cuento, lo que viene detrás, es decir, lo que se transparenta á través de aquellos párrafos, en que, por toda esperanza, se advierte á esta nación infeliz que no está abandonada, que la acompaña en su sentimiento Noruega, Dinamarca, la Santa Sede y el mismísimo Tamorlán de Persia.

¡Valiente consuelo! para morir de hambre y de miseria, comida por los gusanos fusionistas, más vale estar sola que mal acompañada, por que al fin y al cabo, todas esas potencias dirán ante semejante espectáculo: «Por mí, que la roan hasta los huesos.»

Si no fuera porque tenernos el íntimo convencimiento de que el documento en cuestión será el último de la serie, no hubiéramos temido de experimentar un sentimiento de tristeza tan al considerar que todos estos tópicos dinásticos van á ser reflejos de los hilos telegráficos fuera de España. ¡Qué idea formarán de la cultura de este país los que lean semejantes desatinos!

A nosotros, sin embargo, no nos sorprende que los actuales gobernantes estén torpes en el manejo de la

pluma. Hace ya mucho tiempo que los fusionistas emplean las manos en cosas menos nobles, pero más productivas, y muchos centenares señalaríamos con el dedo que podrían disputar el premio de agilidad, en materias de escamoteo, al mismo Monipodio si el héroe de Cervantes resucitase.

Mientras llegue el último momento, ó sea el gran día de la *dede* fusionista, tenemos derecho á decir á todos ellos, mostrándoles el Mensaje de la corona: «Nos habéis privado del crédito, de la riqueza, del bienestar, y por último, pretendéis despojarnos de la gloriosa tradición de nuestra literatura.» Que es lo único que nos resta como país civilizado.

## ESTERILIDAD

Se abrieron las primeras Cortes fusionistas de la presente etapa de mando del partido del anciano *calamar*, y ¿á qué no decirlo? tenemos el íntimo convencimiento de que su labor parlamentaria no será fecunda más que en incidentes promovidos entre la democracia de oro puro y la democracia falsa.

Y decimos que la de ser infecunda, no por pasión política, que es más elevado nuestro punto de vista, sino porque está en el ánimo de todo el mundo que el programa del partido liberal es una serie de vanas promesas que, de realizarse, harían más largo el suplicio de esta pobre patria esquilmada por los despilfarros de un sistema decadente, que como todo lo viejo, precisa mayor nutrición para no escapar á la vida, que en último caso acortará á el pueblo, harto ya de mendizadas profesas.

El problema social, que con tan graves caracteres asoma en nuestro horizonte político, en poco ni en mucho preocupa á los secuaces de la monarquía, atentos sólo á satisfacer sus apetitos de hambriento y su impudicia política.

El problema económico, su última máscara, importa un ardite á los partidos que turnan al arbitrio de las corazonadas de un hombre funesto, y de aquí que desconozcan los peligros que entraña para los menos desafiados con la indiferencia á los más.

El siglo XVIII se despidió dejando planteado el problema político, quedando á éste su resolución; el siglo XIX dejó planteado el problema social, dejando al siglo venidero el mandato de dar la fórmula de su resolución, si los reaccionarios continúan su farsa política.

Pues bien: si esto es así, si los partidos decrépitos de la monarquía impiden, á quien puede hacerlo, dirigir y encauzar el movimiento social ahora en su génesis, exponiendo á España á graves perturbaciones, debemos nosotros los republicanos en nombre de la patria, en nombre del conculcado derecho á la vida, derecho que los pueblos como los individuos tienen, debemos protestar y decir:

«¡Pueblo! se atenta contra tu vida. No te queda otro recurso que dirigir el movimiento ó dejarte arrastrar por él. ¡Este último es tu perdición y la monarquía te lo impide! ¡Elije!»

Y el pueblo que—como dijo Dantón—no tiene más que sangre, la prodigará.

Y la prodigará de modo tal, que alcanzará á los más altos.

¡Y desgraciado el que sea alcanzado por una mancha de sangre del pueblo!

## TIJERETAZOS

Todo júbilo fué ayer la prensa dinástica. ¡Y el caso no era para menos! Ahí es nada ver á las instituciones *flaneando* por esas calles de Dios después de hacer reverencias graciosas, dignas de Joaquín Rodajas.

Pero dejemos á *La Correspondencia* cantar entusiastamente las glorias de Alfonso XIII.

«Aunque está delgado, como en el período de crecimiento, pudo observarse que su mirada es alegre y presenta signos de buena salud.»

Menos mal. Pero eso de estar delgado y alegre al mismo tiempo nos recuerda aquello que decía Camprodón en una de sus más famosas zarzuelas

«Mi madre, aunque está impedida la pobre, te quiere tanto.»

Otro dato conmovedor:

«Vestía el augusta niño precioso traje á lo Luis XV, de terciopelo negro, con cuello y puños de linísimo encaje.»

Estos detalles de indumentaria deben entusiasmar á los monárquicos.

Sobre todo, si se tiene en cuenta que no son ellos sino el país quien paga la ropa.

Literaturas fusionistas.

En la Universidad había ayer el siguiente cartelito: «Clases no hay *asta* el jueves.»

Para haber sido puesto en la época de Vincenti no está mal.

Porque menos ortografía que el autor de ese aviso sabe el yerno de Montero Ríos y ha llegado nada menos que á director de Instrucción pública.

A porrillo nos suministra hoy materia para esta sección el discurso de la corona.

«Qué documento! Con decir que la *Gaceta* no lo ha querido publicar, está juzgado. La opinión de la prensa, unánime en sus apreciaciones. Redactado en una forma que podrá ser muy académica, pero que no ha gustado á nadie; con una serie de notas tristes en el fondo, que más que programa político, parecen las lamentaciones de una misántropa; he ahí el *fac-simile* del regio discurso.

Demostración al canto.

La regencia se consuela de ver en torno suyo á todos los senadores y diputados, porque así parece que

se alivia el peso (no será el de la lista civil que él más aguanta pacientemente), el peso de *Mis*, como escribe un colega, «obligaciones en que venís á participar.» Que participen cuanto quieran, siempre que no sea en cuenta corriente.

«La labor es ardua.» Y tan ardua. Que se lo pregunten al señor de la Vega de Armigo. «No hay que hacerse ilusiones—decía el marqués—en gran sentido práctico de la vida real;—hemos de tener grandes dificultades.

«Perlépaso» es esta disgresión, y continuemos con el discurso.

«Quedan los extragos...» Esto es lo que venimos afirmando constantemente nosotros, los republicanos, desde hace mucho tiempo. Quedan los extragos. Lo único que queda: los extragos que la restauración ha producido, y el país extragado.

Pero las instituciones confían en poder reparar estos extragos con el apoyo del ejército y de la Marina, (contentos de gastar la Marina y el ejército) con la reducción de gastos, ¿por qué no empezian dando ejemplo por su casa? Y aumentando los ingresos, esto sí que lo eremos: estrujar al contribuyente es la idea de todos los monárquicos. No hay más que una dificultad al presente, y es: que ya no da zumo; ¡tan estrujado le tienen!

«Importa, además, establecer sobre nuevas bases las relaciones del Banco con el Tesoro.»

Aquí debe haber gato encerrado, cuando en acto tan solemne se quiere descorrer el velo.

Mejor es no meneallo.

Y por último, para no ser demasiado prolijos, se aconseja á los padres y abuelos de la patria que miren el porvenir.

Frase que los dejó cabizbajos y meditabundos. El porvenir no es nuestro, señora, se dijeron para sus adentros.

Un párrafo del discurso de la corona: «Todos llegáis determinados á procurar el bien de la patria, que es mi constante anhelo, estimulada á porfía mi solicitud por mi deber de reina y mi afecto de madre.»

Esto, más que discurso de la corona, parece el aria final de Violeta en la *Traviata*.

Se dice que un diputado, con acta limpia, hará en el Congreso esta ó parecida pregunta:

«¿Es cierto que los ministros, subsecretarios, directores y algunos otros funcionarios del Estado, tienen empleados en sus secretarías particulares á funcionarios que cobran sueldo en otros departamentos oficiales, y que además por esos servicios particulares tienen muy regulares gratificaciones?»

El *Imparcial* cree que á esta pregunta se contestará que nada se sabe, que se averiguará, etc., etc., y que el diputado en cuestión concretará los hechos.

¿Y no habría algún diputado que preguntara al ministro de la Guerra si todos los ciudadanos llamados á las armas se ocupan en el *oficio* ó en otros, como ayudas de cámara, cocineros, etc., etc.?

## CUESTIONES PALPITANTES

### La Biblioteca Nacional

Algo de lo que ocurría al título del cuento viene á pasaros con la Biblioteca Nacional. El conde, en vista de las repetidas instancias de su administrador, para que los gastos se redujesen, visitó todas las dependencias de su casa, y creyó de gran y suficiente economía la supresión de uno de los diez faroles que ardían en las cuadras.

Se conoce que los ministros de Fomento que *padecimos*, han dicho con el conde aquí:

«¡Fuera esa luz!—mejor dicho—fuera esas luces! y, en efecto, las luces de la Biblioteca Nacional se suprimieron, y con ellas la posibilidad de ilustrarse el empleado, el estudiante, el obrero y otros muchos, cuyas ocupaciones, durante el día, les impiden asistir á aquel Centro.

«Menos mal! Después de todo, maldita la falta que nos hace ilustrarnos. Y, sobre todo; la buena administración del Estado y el feliz momento por que España atraviesa, ¿no permite á todos los ciudadanos disponer del dinero suficiente para adquirir libros?... ¿Quién tiene derecho á leer y á estudiar, si no el rico? Bastante hará el pobre, pertenezca á cualquier clase ó categoría que quiera, con comerse los codos de hambre y maldecir á los que á ese estado le conducen... ¿Quiere leer ó estudiar? pues que se fastidie! Necesita el que durante el día ocupa sus horas en el trabajo, para sostentar á su familia, aprender algo, hacer unas oposiciones, estudiar, ¡pues que se fastidie!

Como dijo el inmortal *Figaro*, estamos en el siglo del *cuasi*, y nada debe chocarnos.

Si por una parte se fundan, debidos á la iniciativa particular, centros docentes que honran á España, por otra se eriza de dificultades el camino que conduce á los establecimientos oficiales. Y esto da por resultado: que en nuestra desdichada patria es *cuasi* imposible estudiar ni aprender nada que por cuenta del Estado se enseñe, sin disponer de dinero suficiente; que es *cuasi* inútil la existencia de una Biblioteca Nacional, que sólo durante seis horas del día tiene abiertas sus puertas al público, y que *cuasi* merece algo más que censuras severísimas quien, teniendo obligación de ello, desouida en absoluto un centro de la importancia del que se trata.

Si el ministro de Fomento quiere que se le vea *cuasi* con menos gusto (si esto fuese posible) que á sus antecesores en la poltrona del ministerio de la calle de Atocha, tiene más que no hacer caso de estas observaciones?

Pero no queda el consuelo de que en cambio hay multitud de *empleados-jerros* que, actuando de lechuzas, sorben el aceite que falta á las luces de la Biblioteca Nacional.

Y váyase lo uno por lo otro.

Omar inutilizó la Biblioteca de Alejandría destruyéndola.

Nuestros gobernantes la inutilizan cerrándonos sus puertas.

Desgraciadamente estamos convencidos de que aquí no se conseguirá nada mientras no se *haga sábado*.

¡Hay más basural... SEVERO.

## MADRID

### Gaceta de hoy

**PRESIDENCIA.**—Reales decretos admitiendo la dimisión del cargo de ministro de Estado á D. Antonio Aguilar y Corneja, y nombrando en su lugar, con carácter interino, á D. Segismundo Morat.

**HACIENDA.**—Real decreto disponiendo que desde el día 8 del mes actual se exija el 10 por 100 sobre todas las transmisiones de efectos públicos en que intervengan agentes de Bolsa.

### ASUNTOS GENERALES

#### Banqueté en honor del teniente González

Reunidos en fraternal banquete todos los generales, jefes y oficiales del cuerpo de infantería de Marina, celebraron ayer, en el hotel de Rusia una verdadera fiesta de familia en honor del bravo y pundonoroso oficial del cuerpo, libertador de los cautivos del *Isid*, D. Juan González López.

Presidía el general Castellani, quien brindó efusivamente haciendo merecidos elogios del teniente González, que á tan gran altura ha sabido poner el nombre de la infantería de Marina española. Encareció los trabajos realizados por el teniente González en Africa, y los grandes peligros á que se expuso para llevar á cabo una empresa erizada de dificultades.

El teniente González, ante las manifestaciones de verdadero cariño que del ínclito cuerpo á que pertenece recibía, expresó, visiblemente emocionado, su gratitud á todos, diciendo entre otras cosas:

«No aspiré nunca más que á vuestra consideración, porque tuve siempre presente que la honra del cuerpo así me lo exigía, y tenía como primer deber incluíble no marchitar ni uno de los laureles conquistados con la sangre de nuestros hermanos, simbolizados en las corbatas que ostentan nuestras gloriosas banderas, y son nuestro más legítimo orgullo.

Aprovecho la ocasión de hacer público mi profundo agradecimiento al ilustre general Beranger, á quien debo la misión que me fué confiada, origen de la libertad de nuestros compatriotas.

También he de manifestar mi agradecimiento á la Sociedad Antiesclavista española, la cual por conducto de su delegado general, mi queridísimo amigo Sr. Sorela, al lado del que mucho tengo que aprender y considero como maestro, tomó una parte muy activa en la concesión de las gestiones, para las que fui comisionado.

Brindó después por la Marina, sus generales, jefes y oficiales, el general Beranger y la sociedad Antiesclavista española.

Hablaron y brindaron después otros varios, entre ellos los Sres. Salomón, Posch, Sorela, Valcárcel, Briones y Beranger (capitán), que fueron aplaudidísimos.

El hermano del teniente González, D. Camilo, ilustrado oficial de Artillería de la Armada, dió á los concurrentes las gracias en nombre de sus ancianos padres.

Al terminar se enviaron telegramas á la esposa del libertador de los tripulantes del *Isid*, acordándose, finalmente, que todos acompañaran hasta su casa al general Castellani.

Por nuestra parte, enviamos al teniente González y al dignísimo cuerpo á que pertenece nuestra más cordial y entusiasta manifestación de simpatía y cariño.

### Boletín Republicano

*Partido Republicano Progresista.—Distrito de la Latina.—Barrio de la Cebada.*

Se convoca á todos los republicanos progresistas domiciliados en este barrio á que concurran á la reunión que se efectuará el día 7 del actual, á las nueve de la noche, en el Casino Republicano Progresista (Esparteros, 9, pral.), con objeto de elegir los individuos que han de constituir el Sub-Comité, y entregar el censo á los correligionarios que no estén inscritos en el partido.

Madrid 6 de Abril de 1893.—El presidente, José Pérez Negro.

La recaudación por consumos de ayer, acusa una baja de 13.607 pesetas, con relación á la de igual día del año anterior.

### Un abuso grave

El *Liberal* da cuenta de que en la sesión celebrada ayer por la Junta superior de prisiones, se trató del grave abuso que se viene cometiendo en la Cárcel Modelo y en la de mujeres, en las que se toman declaraciones, no por los jueces, sino por los actuarios, y hasta por cualquier dependiente de la escribanía.

Por nuestra parte, hemos de decir que esta forma ilegal de recibir las declaraciones, se emplea, no sólo

PROVINCIAS

ASUNTOS GENERALES

Crimen horrible

He aquí algunos detalles acerca del crimen cometido en Melgar de Abajo, de que ayer dimos cuenta á nuestros lectores.

Parece que el descubrimiento del crimen se debe á un guardia civil, que encontró el cadáver de Ramona Rivera.

El asesino ha declarado, que hallándose solos él y Ramona en casa de ésta, se suscitó una cuestión entre ellos. El *Trabadillo* cogiendo un taburete pegó con él un golpe en la cabeza á su novia, que cayó al suelo sin sentido.

Entonces el criminal se arrojó sobre su víctima, y asestóla otro golpe en la cabeza con una azada, destrozándole el cráneo.

Inmediatamente y ayudado por Victorina, hermana de la víctima, metieron el cadáver en un saco y lo condujeron al lugar donde fué encontrado después.

En Zaragoza se ha suicidado un joven estudiante del Seminario, llamado Antonio Salinas, ahorcándose con una cuerda, que sujetó á los hierros de una ventana de la bohardilla de la casa que habitaba.

En Córdoba se han declarado en huelga los operarios de las panaderías, exigiendo en vez del jornal que ganaban, tres céntimos por cada panecillo.

La mayor parte de los patronos han transigido, pero otros se niegan á pagar el aumento de jornal que piden los operarios.

Las autoridades han adoptado algunas precauciones en previsión de que pueda ocurrir un conflicto.

Según los últimos telegramas recibidos de Cuba, se sabe que el jefe de la policía de la Habana, Sr. Elias, está mejor de las heridas que recibió durante la batalla sostenida con una partida de bandoleros que iba persiguiendo.

El cabo Vidal, cuyas declaraciones acerca del crimen de El Escorial eran aguardadas con gran interés, ha llegado á aquella población. Las revelaciones que ha hecho acerca de actos inmorales del Chato, con niños de corta edad, son verdaderamente repugnantes y terribles.

Se ha inaugurado en Colón (Cuba), con gran solemnidad, el monumento dedicado por aquella villa á la memoria del descubridor del Nuevo Mundo.

Fuera de España

El socialismo en Dinamarca

El distinguido escritor Mr. C. Martinet ha publicado con este título un interesante libro, en que da cuenta de los progresos del socialismo y de la organización de los partidos obreros en Dinamarca.

Lo que caracteriza al partido obrero en Dinamarca es su admirable disciplina. Lejos de entregarse los obreros dinamarqueses á manifestaciones tumultuosas, á discusiones acaloradas y violentas y á la celebración de ruidosos *meetings*, obedecen ciega y sumisamente las órdenes de los que los dirigen, en quienes tienen depositada una confianza absoluta, y á esta obediencia y sumisión deben en gran parte los progresos que sus ideas han alcanzado en poco tiempo.

Los obreros dinamarqueses se reúnen diariamente en grupos al terminar el trabajo, y delante de los obligados vasos de cerveza, discuten familiarmente sus doctrinas, leen los periódicos de su partido, se ejercitan en la oratoria, se comunican las órdenes que han recibido de sus directores, y se ponen de acuerdo para cumplirlas. Cuando asisten á las reuniones de propaganda, guardan la más esquisita compostura, y ninguno que no haya sido designado de antemano solicita ni quiere hablar. Tampoco protestan aunque les desagraden las apreciaciones de los oradores. Su trabajo es semejante al de las hormigas y poco á poco lo van minando todo. Para el próximo Mayo proyectan dar una prueba de su poder y de sus progresos.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

París 5 (7:21 n).—En este momento empieza el banquete dado en honor del Sr. Ruiz Zorrilla, al que concurren numerosos comensales.

Ha fallecido el sabio Mr. Decandolle. En la sesión que se celebrará el sábado, la Cámara de los diputados terminará la discusión de los presupuestos.

Mr. Develle ha anunciado á los compañeros, que le han prorrogado por veinte meses la concesión para terminar las obras del canal de Panamá.—LA ROSA.

(De la Agencia Fabra.)

Diplomático nuevo

Berlín 5.—El emperador de Alemania ha recibido esta tarde al nuevo embajador de España en esta corte Sr. Méndez Vigo, quien hizo entrega de sus cartas credenciales.

Huelga

París 5.—Noticias recibidas de Nancy dicen que los obreros franceses de la mina de Valdufrez de Sudres se han declarado en huelga, reclamando sean despedidos todos los obreros italianos.

Cosas de Chile

Londres 5.—Según despachos recibidos de Iquique (Chile), dicen reina gran inquietud en aquella República, habiendo sido proclamado el estado de sitio en Santiago.

El Panamá

París 5.—En el Consejo de ministros, el Sr. Develle, ministro de Negocios extranjeros, anunció que el gobierno colombiano ha acordado la prórroga de veinte meses para la concesión del canal de Panamá.

La situación del Brasil

Nueva York 5.—El *Heraldo de Nueva York* publica hoy otro despacho de Valparaiso dando nuevas noticias pesimistas sobre la situación del Brasil.

Pretende que los insurrectos han derrotado de nuevo á las tropas nacionales enviadas desde Río Janeiro en auxilio del general Castillo. Añade que ha habido 600 muertos de ambas partes.

Los despachos oficiales del Brasil atribuyen la vic-

toria á las fuerzas del gobierno, á pesar de lo que dice *El Herald de Nueva York*.

BANQUETE A ZORRILLA

París 6 (9:35 m)

Anoche se celebró, con éxito asombroso, el banquete con que varios amigos suyos, así franceses como españoles, le han obsequiado, para celebrar el triunfo de la candidatura republicana en Madrid, aquí representada por el insigne Ruiz Zorrilla.

El banquete empezó á las ocho de la noche con más de 200 comensales, representando cuanto hay de notable en la política, en la banca, en el comercio, etc.

Entre otros nombres respetables, que omito para no hacer interminable este telegrama, citaré los siguientes:

Mr. Goblet, expresidente del Consejo de ministros y diputado.

Mr. Lockroy, exministro y diputado.

Mr. Hubbard, diputado.

Mr. Thurr, general.

Mr. Heredia, exministro y diputado.

Mr. Martini, general.

Mr. Betances, médico portorriqueño y uno de los más íntimos amigos del señor Zorrilla.

Mr. Reache, Gerville, Muñoz y Ladevese.

Pronunciaron todos los citados elocuentes discursos entre frenéticos aplausos. Hicieron votos entusiastas por el triunfo de la República española, por la unión republicana que hoy representan los ilustres patricios Pi, Salmerón y Zorrilla, y por la unión de la raza latina.

El Sr. Ruiz Zorrilla fué aclamado al levantarse para brindar. Imposible la descripción del entusiasmo. (Aplausos y vivas frenéticos.)

Restablecida la calma, Ruiz Zorrilla, profundamente conmovido, hizo uso de la palabra, dando gracias por aquel obsequio, no en honor suyo, de la unión felizmente pactada para bien de la patria y de la República que ya alborea. (Grandes aplausos.)

Aludió con mucha oportunidad á los jefes de los demás partidos republicanos, haciendo grandes elogios del civismo y talentos de Pi y Salmerón.

Dirigió recuerdo patriótico y cariñoso á Portugal.

Insistió en que la Revolución daré á España, en término breve, triunfo ideales republicanos.

Describió con mucha colorido y con emoción de verdadero patriota, la tristísima situación de España bajo régimen actual.

Imposible seguir la fogosidad de su palabra, aunque se expresaba en correcto francés.

Va en este telegrama, síntesis del gran discurso, tal vez el mejor que ha pronunciado en su larga vida pública.

Los aplausos y los bravos señalaban el término de cada periodo.

Al concluir, fué indescriptible el entusiasmo, y todos se levantaron para abrazar al orador, diciendo uno de ellos: "Al abrazar á Ruiz Zorrilla, abrazo á España."

Nosotros, al transcribir con el mayor júbilo este importante telegrama, no podemos menos de exclamar, poseídos del mayor entusiasmo: ¡Viva la Unión Republicana!

Manifestación nacional

París 6.—Dicen de Bruselas, que en la manifestación nacional, en honor de los exploradores que regresan de Katango se repartirán medallas conmemorativas, una de las cuales será entregada personalmente por el rey al explorador francés, señor marqués de Bouchamps.

El príncipe Fernando

Viena 6.—Progresó la convalecencia del príncipe Fernando de Bulgaria.

Los médicos confían que en la semana próxima estará completamente bueno, y, que, por lo tanto, su casamiento se verificará el día 20 del actual.

Los católicos

Viena 6.—En Gracovia se está organizando un Congreso general de católicos poloneses, cuyas sesiones tendrán lugar en primero de Julio próximo.

El nuevo gobierno

París 6.—El gobierno se presentará en las Cámaras y leerá la declaración ó programa.

Se cree que esta lectura no promoverá ningún incidente. Tampoco se espera debate político antes de fin de mes.

La Cámara reanudaré la discusión del presupuesto.

Lo del Bósforo

Viena 6.—Una correspondencia de Constantino, amplía la noticia relativa á la catástrofe del Bósforo. Iban á bordo de un vaporcito 24 empleados del palacio del Sultán, cuando por efecto de una falsa maniobra, que se atribuye á impericia del timonel, un barco de guerra turco abordó á la pequeña embarcación, echándola á pique en el acto, sin que hubiera tiempo de salvar á los naufragos.

El Sultán mandó abrir una información, ordenando el castigo del culpable.

Peytral y Lockroy

París 6.—Los periódicos radicales dicen que monsieur Peytral aceptó la cartera de Hacienda por los ruegos de su amigo Lockroy, así como de los individuos del grupo á que éste pertenece.

De otra suerte el Sr. Peytral se hubiera negado á entrar en el gabinete.

ECOS POLÍTICOS

El Consejo de ayer

A pesar de no estar anunciado, ayer, después de la función regia de apertura de las Cortes, los ministros celebraron un Consejo en el Senado.

En él quedó acordado que el Sr. Moret sustituya interinamente al marqués de la Vega de Armijo en el ministerio de Estado.

También se trató de los trabajos parlamentarios y del criterio restrictivo que ha de prevalecer en la aprobación de las actas, así como sobre la fecha en que se calcula estarán constituidas las Cámaras, y que no será, para el Congreso, hasta bien entrada la segunda quincena de este mes. El Senado se constituirá antes.

El Sr. Maura dió cuenta de las noticias oficiales, que quitaban importancia á los trabajos separatistas cubanos.

Amén.

Respecto á la provisión en propiedad de la cartera de Estado, el Sr. Sagasta aseguró que se aplazaba hasta Julio, porque entonces la crisis sería bastante extensa.

¿Y antes, no?

La combinación de senadores vitalicios no se firmará hasta que el Sr. Sagasta reciba la comunicación oficial de las vacantes producidas por el fallecimiento del Sr. Gargallo y del marqués de Montevirgen, cuyas vacantes se propone incluir en la combinación el presidente del Consejo.

Aviso á los pretendientes.

En los centros político-financieros, se comenta desde anoche una noticia que publicaron varios colegas, relativa á un empréstito de 300 millones, que trata de realizar el Sr. Gamazo, para saldar la deuda flotante.

Con este motivo, el ministro de Hacienda celebrará hoy una conferencia con el Sr. Batier, y se asegura, que de llevarse á cabo la operación, tomarían parte en ella las casas de Rothschild y de Camundo.

Y viva la trampa.

También se ha comentado, y no poco, la situación del alcalde con respecto al Ayuntamiento, que no puede ser más desairada.

Al revés de lo que ayer apuntamos, asegurábase hoy, que ya no era tan segura la suspensión de los concejales.

Entonces ya sabemos lo que tardará la cuestión en resolverse.

Lo que se tarde en encontrar sucesor al conde de San Bernardo.

El Sr. Pidal, á petición, no formará parte de la comisión de actas.

Los conservadores estarán representados, pues, en la misma por los Sres. Isasa y Linares Rivas, y los silvelistas por el Sr. Comyn.

Aoche recayó en su enfermedad el ilustre escritor y Consejero de Estado D. Ramón Rodríguez Correa, en ocasión de hallarse de tertulia en casa de la duquesa de Medinaceli.

Deseamos muy de veras su total restablecimiento.

A consecuencia de la salida del Ministerio de Estado, del Sr. Marqués de la Vega de Armijo, ha dimitido el subsecretario Sr. Fernández y Jiménez.

Se ignora el candidato del gobierno para este puesto, y hasta se dice que no se cubrirá hasta que se designe el nuevo ministro.

De *El Imparcial*:

«El disgusto que se inició anteanoche en las filas de la mayoría al conocerse las propuestas para las secretarías del Congreso y para las comisiones de actas y de incompatibilidades, lejos de mitigarse, ha ido en aumento.

Son muchos los diputados ministeriales que declaraban ayer á todo el que quería oírlo, que no lamentaban profundamente que el gobierno no hubiera tenido en cuenta ciertas consideraciones al formular dichas propuestas. Especialmente, lo que mayor disgusto ha producido es que no se hayan escogido personas de más historia política y parlamentaria para esos puestos.

También censuraban con alguna dureza que, mientras á unos se les excluye y elimina sin razón alguna, á otros se les dan puestos dobles.

Otro de los motivos de censura es que para todos los cargos y comisiones parece que el gobierno no se ha propuesto otra cosa que favorecer en primer término á los hijos y á los yernos de los personajes del partido.

Es muy posible que este disgusto de gran parte de la mayoría se manifieste de un modo ostensible hoy en las votaciones.

Por de pronto, se sabe que hay ya diputados ministeriales que presentan su candidatura para la comisión de actas en lucha con los designados por el gobierno.

¡Aún no asamos, y ya pringamos!

¿Qué será dentro de un par de meses?

El Consejo de hoy

Poco interés revistió el que presidió esta mañana la regente.

El Sr. Sagasta hizo el acostumbrado discurso trazando el programa parlamentario del gobierno y se pusieron á la firma los siguientes decretos:

Guerra.—Pase á la reserva del general O'Ryan y nombrando presidente de Sección de la Junta Con-

cuando el Juzgado se persona en las cárceles, sino también cuando los declarantes acuden al local de los Juzgados, pues todo el mundo sabe que lo corriente es prestar las declaraciones en la escribanía, sin ver, ni por asomo, al señor juez.

Puede, pues, el presidente de la Audiencia, ahora que de ello se trata, corregir de una vez estas antiguas prácticas seguidas en las actuaciones judiciales.

Los republicanos del distrito del Centro que no se hallen inscritos en el censo electoral, teniendo para ello derecho, pueden hacer la reclamación en el Centro federal, Costanilla de los Angeles, núm. 1, bajo.

La inclusión puede pedirse hasta el día 10 del actual.

Dice la *Revista Médico Social*:

«Notablemente recrudescidos los estados catarrales á consecuencia de los cambios atmosféricos. Los reumatismos musculares y articulares muy acrecentados, así como las fiebres catarrales. En los sujetos predispuestos se presentan erupciones diatélicas de todas clases. El estado de salud en los niños es relativamente satisfactorio, pues sólo se presentan algunas fiebres eruptivas de carácter benigno.

En unión de otras varias, y con objeto de visitar al ministro de Hacienda, llegó ayer á Madrid en el expreso de Barcelona, una comisión de almacenistas de colonias, mercería y perocería, para exponerle las desventajas que para el comercio se observa en el decreto de zonas fiscales.

Componen la Comisión de Barcelona los importantes almacenistas Sres. Regás, López Gómez, Solá, Riera, Carreras y Paris.

Veladas, conferencias y reuniones

Anoche dió una conferencia literaria en el Centro Instructivo del Obrero, el inspirado poeta Sr. Fernández Shavo, recitando varias composiciones suyas que le valieron una calurosa ovación del numeroso auditorio que ocupaba el salón teatro.

—Ayer siguió discutiéndose en el Ateneo de Madrid la Memoria de D. Julio Puyol «La vida política en España.»

Hicieron uso de la palabra los Sres. López Selva y Muñoz Trujeda.

—Las secciones de medicina y cirugía de la Academia Médico-quirúrgica española, celebra sesión científica y pública hoy jueves, á las ocho y media de la noche, en su local, Montera, 22, bajo.

Tienen pedida la palabra para exponer casos prácticos los señores Perujo, La Riva y Sanz.

—El comité republicano centralista del distrito de la Audiencia, se reunirá esta noche, á las nueve, en el Casino del partido, Alcalá, 12, segundo.

A este acto pueden concurrir los republicanos de cualquier partido que tengan que hacer alguna reclamación con motivo de las próximas elecciones.

—Los cortadores, oficiales, jornaleros y aprendices de sastrero que necesitan trabajo, pueden pasar al Fomento de las Artes, Hornos de la Mata, 7, de nueve á once de la noche, todos los días laborables, para inscribir sus nombres y las señas de sus domicilios.

La antigua y acreditada Sociedad «Dulce Alianza» abrió anoche otro nuevo establecimiento en la calle de Fuencarral, números 19 y 21.

La justificada fama que gozan sus dulces, la gran aceptación de sus exquisitos chocolates, y la buena situación de la nueva tienda, hacen esperar que tendrá un buen porvenir, por lo que felicitamos á sus socios.

Ayer, en la calle de Martín de Vargas falleció repentinamente un sujeto, á consecuencia de alcoholismo.

Un dependiente de una tienda de ultramarinos fué detenido ayer por no haber entregado al dueño del establecimiento el importe de varias facturas que había cobrado.

En los cuartos de los actores del teatro de Romea, se cometió un robo de ropas sin que se haya podido averiguar quiénes son los autores del hecho.

A un sujeto llamado Clemente Illescas, que procedente de Ciudad Real llegó ayer á Madrid, le fueron sustraídas 750 pesetas por el procedimiento del timo.

Hoy miércoles, que no presidía el Conde de San Bernardo, ha celebrado sesión el Ayuntamiento de Madrid, ¿No indica esto nada al gobierno del Sr. Sagasta?

Hoy no ha despachado el ministro de Marina con la Regente. Esta tarde no se ha reunido en el ministerio del Sr. Pasquin, centro alguno de la Armada.

Para esta tarde estaban citadas en el Ayuntamiento las comisiones de Obras y Beneficencia, pero, por haber habido sesión, se reunirán mañana.

La renta de consumos tuvo ayer una baja de pesetas 5.745. ¿No se entera aún el señor conde de San Bernardo?

Esta mañana, en la Casa de socorro del distrito de la Latina, ha sido curado Francisco García Jiménez de la fractura del brazo derecho y magullamiento de todo el cuerpo. Estas heridas se las produjo dicho sujeto al levantar un carro que había volcado en la calle de Toledo.

Ayuntamiento

Final de la sesión de ayer.

Nuestro querido amigo Sr. Zuazo formuló una denuncia de los muchos y repetidos abusos que por las empresas de los tranvías vienen cometidos.

El Sr. Gayo protestó de las afirmaciones hechas ayer por *El Imparcial* en su artículo referente al Municipio, adhiriéndose á la protesta el Sr. Udaeta, terminando ambos con una serie tal de cargos al conde de San Bernardo, que á no tener éste oídos de mercader, debieron zumbarle de un modo estrepitoso. Y nada más de importancia.

Se halla gravemente enferma la señora del embajador inglés sir H. Drumon Wolff.

El burgomaestre (alcalde) de Colonia, Herr Thio-walt, se encuentra en Madrid, con objeto de visitar las Exposiciones históricas.

dicte en cualquier or...

substituya al general Sanchis, único de los exdirectores generales que quedaba por colocar.

**Marina.**—Nombrando comandante de la fragata *Gerona* al capitán de navío D. Manuel Rapallo; comandante de marina del Ferrol al capitán de fragata D. Federico Pintó; cesando en el cargo de oficial 2.º del ministerio al de igual graduación, D. Arcadio Calderón.

**Gracia y Justicia.**—Varios traslados de jueces a virtud de expedientes.

**Hacienda.**—Decreto autorizando obras en el edificio de la Caja de depósitos, habilitándole para dependencias del Estado.

El Sr. Moret nos dijo que esta tarde se posesionaría del ministerio de Estado.

Los Sres. Maura y González no llevaron nada a la firma.

El Consejo terminó a las doce.

El Sr. Gamazo ha hecho desmentir por los diarios que le son afectos, que piensa negociar un empréstito de 300 millones.

«Negará asimismo que se encuentran en Madrid los representantes de un importante Sindicato, para tratar con él de algo gordo?»

«Y acaso no se trata del arriendo de los alcoholes?»

## El Parlamento

### CONGRESO

A la una, el Sr. D. Rafael Cabezas declara abierta la sesión. Los diputados entran como chicos en la escuela, poblando los bancos de la mayoría, y recogen sus papeletas para votar el presidente.

Resulta elegido el señor marqués de la Vega de Armijo por 212 votos, de 216 votantes resultando 4 papeletas en blanco.

En los bancos de la minoría republicana, se encuentran los Sres. Salmerón, Muro, Becerro de Bengoa, Pedregal, Ballesteros, Azórate y Moya.

Como primera sesión, y no debiendo discutirse nada, las tribunas de orden están desiertas; en la pública, poca gente.

Al entrar en el salón, el Sr. Sagasta viene a estrechar la mano a los diputados de la minoría y sentándose en el sitio que ocupaba en las anteriores Cortes entabla una conversación con el Sr. Salmerón.

«Buen cuco es D. Práxedes!»

Para los cargos de vicepresidentes, obtienen votos los señores siguientes: Duque de Almodóvar del Río, 212, Laserna 161, Mellado 120, Lastres 62, Alonso Martínez (D. Vicente) 2, Gullón uno y García Prieto otro. Son, por tanto, elegidos los cuatro primeros.

Después se procede a la elección de secretarios, y son elegidos los Sres. Alonso Martínez (D. Vicente) por 186 votos, Gullón por 138, García Prieto por 106 y Bugallal por 63. Nuestro querido amigo D. Juan Gualberto Ballesteros obtuvo 27 votos, que bien podemos llamar de calidad, pero que no han podido contrarrestar a la falange de *ypernos* ministeriales que están en época de hacer méritos.

Acto continuo toma posesión la mesa recién salida del horno, y después de pronunciar el marqués de la Vega de Armijo el discurso de rúbrica, se acordó dar un voto de gracias a la mesa de edad, por lo bien que ha llevado sus efímeras funciones.

Al tomar posesión de la presidencia el marqués de la Vega de Armijo, se llenaron los escaños, ocupando el banco azul los Sres. Sagasta, Moret, Gamazo, González y Maura.

El discurso del nuevo presidente, fué de tonos sobrios, notándose el párrafo en que citó las medidas coercitivas, tomadas en otros países contra los diputados, y alabándose de que en el nuestro no ha ocurrido tal cosa.

(Aún no, señor marqués, pero espere V. S.) En nombre de la Mesa de edad, dió las gracias al Sr. Cabezas por el voto que se le otorgara por el Congreso.

En este momento, pidió la palabra el Sr. Salmerón. Con su acostumbrada elocuencia reprodujo la cuestión del día 4, esto es, que existiendo varios reglamentos por los que se regía el Congreso, debía consultarse respecto de cual de ellos había de ser el que ahora se adoptase.

Después de se haya adoptado, añadió nuestro amigo, yo en nombre de la minoría republicana consignaré las protestas a que haya lugar, para conservar la integridad de nuestras convicciones.

El presidente contestó que la Cámara no podía en los actuales momentos tomar acuerdo alguno, por no componerse más que de diputados electos.

Adoptar un acuerdo ahora, dice el marqués de la Vega de Armijo, sería declarar nulo cuanto se ha hecho hasta ahora por la Cámara; no hay más remedio que sujetarse a la costumbre.

Contestó el Sr. Salmerón que se infringía el art. 94 de la Constitución, que prescribe que cada Congreso escoja su reglamento.

Habiendo varios reglamentos, procede la consulta.

El Sr. Sagasta intervino en el debate, defendiendo la misma teoría que el presidente, y después de varias rectificaciones, se acordó que regiría el reglamento anterior, esto es, el del año 1847, reformado.

Nuevamente usó de la palabra el Sr. Salmerón para protestar en nombre de la minoría republicana, del artículo 41 de este Reglamento que trata del Juramento.

Se procede a la elección de las Comisiones de actas ó incompatibilidades, triunfando las candidaturas publicadas por la prensa.

Se levanta la sesión.

### SENADO

A las dos y media declaró abierta la sesión el señor marqués de la Habana.

Después de leer el acta de la sesión preparatoria y varias comunicaciones y traslados se dió cuenta del fallecimiento de los señores marqués de Monete Virgen, conde de Guaque, Rojo Arias y marqués de Victoria de las Temas, senadores que fueron en la legislatura anterior.

El Senado acordó haber sabido con sentimiento la noticia de dichos fallecimientos.

Procedióse después a la elección de secretarios, resultando elegidos: Secretario 1.º, el conde de Cervera por 102 votos; Secretario 2.º, marqués de Puerto Seguro por 91 votos; Secretario 3.º, vizconde de los Asilos por 149 votos; Secretario 4.º, señor de Rubianes por 138 votos.

Para la Comisión de actas, fueron elegidos los señores Augusto, Vázquez Queipo, Colmeiro, Rivera, Curiel y Castro, Pallares y Magaz.

Suspendióse la sesión, para que la Comisión de actas y calidades estudie algunos dictámenes y los presente a fin de que puedan ser discutidos en la sesión de mañana.

## ECOS DE LA TARDE

Durante el escrutinio de la elección para Presidente del Congreso, nuestros amigos se han visto muy rodeados, tanto por el Presidente del Consejo como por el señor marqués de la Vega de Armijo y otros caracterizados ministeriales.

Los Sres. Sagasta y Salmerón han sostenido una animadísima conversación, respecto a las excelencias del régimen que cada uno proclama, y no hay que decir que los argumentos de nuestro ilustre amigo fueron muy aplaudidos por todos nuestros correligionarios.

También tomó parte en la conversación el Sr. Villaverde.

Esta tarde hemos oído comentar al Sr. Cánovas del Castillo en términos muy enérgicos el Mensaje de la corona.

—Nunca he visto cosa más mala—decía—hay párrafos enteros que no se sabe lo que dicen porque está detestablemente escrito y tan oscuro en la forma como en el fondo.

Además, añadió, se ve que ha costado sudores, y francamente sudar para eso no valía la pena.

Por una vez siquiera, habíamos de coincidir con el Sr. Cánovas.

Hoy se ha comentado mucho el artículo que ayer publicó nuestro estimado colega *El Nuevo Herald*.

Los conservadores más conspicuos lo calificaban de ataque violentísimo contra el gobierno, y el propio Sr. Cánovas declaró que nunca había leído cosa tan inaudita.

«¿Cómo se asustan de poco esos conservadores!»

A las tres de la tarde marchó a Berlín en el Sud-exprés el Sr. Romero Robledo, al que acompañan su distinguida esposa y el Sr. Bergamín.

A la estación del Norte bajaron a despedirle muchos de los prohombres del partido conservador y sus amigos políticos, entre los que vimos a los Sres. Cánovas del Castillo, Isasa, Bosch, Gutiérrez de la Vega, Sanchis, Arias (D. Severiano), Ordóñez, Caballero, Pérez de Soto, etc., etc.

Al subir al coche, el Sr. Cánovas abrazó muy cariñosamente al exministro de Ultramar.

Hemos oído asegurar que el partido conservador hubiera votado al Sr. Bergamín para la comisión de actas del Congreso, pero tuvo que desistir de este propósito por haber salido éste hoy para Berlín con el Sr. Romero Robledo.

Esta tarde ha sostenido el Sr. Salmerón en los pasillos del Congreso una larga conversación con el marqués de la Vega de Armijo y el ministro de la Gobernación, con motivo de la pretensión de la minoría republicana, de que el Congreso elija antes de ser constituido su reglamento.

Intervino en la discusión el Sr. Moret, que confesó con el Sr. Salmerón que lo que procedía era hacer un reglamento preliminar por medio de una ley, y que al constituirse el Congreso, adoptase luego el que mejor le convenga.

El marqués de la Vega de Armijo, puesto en minoría dejó el campo libre diciendo: Ustedes resuelvan esto, que yo me voy a almorzar.

Bien hecho; lo que debe hacer el marqués es cobrar fuerzas, que le harán falta para presidir este Congreso.

En la corrida de toros, que reseñaremos mañana, ha sido cogido Reverta, recibiendo dos puntazos.

## LA REGENCIA

### JUZGADA POR LOS MONÁRQUICOS

*El Nuevo Herald*, cuya visita, dicho sea entre paréntesis, no hemos tenido el gusto de recibir hasta ahora, publica en su último número un sabroso artículo que no tiene desperdicio. Todo lo que pudiéramos decir nosotros contra este régimen ridículo, lo indica el colega con una claridad inusitada, entre monárquicos que creen con Maquiavelo que la palabra humana sirve para ocultar el pensamiento.

Veán ahora nuestros lectores algunos de los párrafos más salientes del citado trabajo.

«El gobierno ha mostrado a V. M. una gran reunión de caballeros en traje de etiqueta, adornado el pecho de rutilantes cruces, la mano enguantada y la vanidad crecida: y al mostrarle tan lucida reunión de decorativas figuras, le ha dicho a V. M.: ese es el Parlamento.»

«Mas vuelta V. M. a las soledades de su palacio, donde el reposo angusto en que V. M. vive predispone a la meditación, acaso V. M. considere que así como todo brillo no es áureo, según reza el adagio, puede muy bien suceder que ese Parlamento no sea sino muesa, irrisión, parodia y plagio de una verdadera representación nacional.»

«El Parlamento que V. M. acaba de abrir, tiene en el *argot* ferroviario nombres tan diversos y expresivos, que la verdadera dificultad de aprehenderlos consiste en la elección del más propio. Si por un lado puede llamarse a este Parlamento *tren de recreo*, por otra parte, atendida su composición, bien pudiera calificarse de *tren de mercancías*.

En ese Parlamento, Señora, figuran todos los apetitos del caudillesco criminal que devora a los pueblos; en ese Parlamento halláanse los representantes de las empresas poderosas, que sobre nuestro triste país tienen extendidos, semejantes a ciertos animales marinos, sus tentáculos sediciosos; en ese Parlamento están los detritus de toda abyecta domesticidad y de todo parentesco más ó menos confesable; en ese Parlamento, de conservarse las suntuarias y artísticas costumbres romanas, sólo podrían ser acordadas en materia de estatutos las de Venus y Mercurio.»

Sentimos que la falta de espacio nos impida seguir insertando otros párrafos, no menos expresivos que los copiados; pero véase el último, donde sintetiza el diario monárquico todo su pentametero:

«Vivimos sometidos a un régimen de franca poliquería. Ayudar más a tal régimen, que no tiene un acto de contrición como cualquiera Magdalena, es ayudar a que vayan cayendo por la ventana las cosas amadas que por ella va arrojando el presidente del Consejo de ministros.»

«Callar más, fuera cobardía ó ludibrio del ánimo.» La regencia está juzgada. Tolerar un momento más este estado de cosas, sería la última de las torpezas.

Imprenta de EL IDEAL, Espíritu Santo, 41

les deberes que cumplir. Simple oficial, confundido entre los demás en las filas del ejército, la casualidad le condujo a la tribuna y resultó un orador. Al presentarse en la Asamblea no eligió la causa que debía defender. Como noble, defendió la nobleza; como realista, al rey; como vasallo, al trono. Su posición hizo su doctrina, y entró en la Asamblea acompañado del carácter y virtudes propias del uniforme que vestía. En él la palabra fué una espada más, y ésta la ofreció con abnegación caballeresca a la causa de la monarquía. Su fe monárquica no la constituía, sin embargo, un fanatismo ciego por lo pasado; admitía todas las modificaciones que el rey había admitido, con tal que fuesen compatibles con la inviolabilidad del trono y con la acción del poder ejecutivo. Mirabeau y Cazales no estaban muy distantes en política respecto al dogma; una distancia inmensa les separaba respecto a los medios: el uno quería la libertad como aristócrata, el otro como demócrata. El primero se había lanzado en los brazos del pueblo, el segundo a las gradas del solio. El carácter de la elocuencia de Cazales era el que da una causa desesperada. Protestaba en vez de discutir, y oponía a los triunfos violentos del lado izquierdo, retos irónicos y recriminaciones amargas, que subyugaban por un momento la imaginación, pero que no producían la victoria. La nobleza le debió el caer con gloria, el trono con majestad y su elocuencia participó algo del heroísmo.

Detrás de estos hombres no se descubriría otra cosa sino el partido resentido de su adversa fortuna, desalentado por el aislamiento a que se veía reducido, odioso al pueblo y completamente inútil al trono; partido que no vivía sino de ilusiones, y que sólo conservaba de su abatido poder el resentimiento de la injuria recibida y la insolencia que va en aumento cada día, cuando se sufren nuevas humillaciones. Las esperanzas de este partido no se cifran ya más que en la intervención arma-

da de las potencias extranjeras. Luis XVI no era, según su modo de ver, sino un rey prisionero, que Europa se apresuraría a sacar del cautiverio. Para los hombres de la derecha el patriotismo y el honor residían en Coblenza. Vencidos por el número, sin ninguno de aquellos jefes hábiles que saben inmortalizarse en las retiradas, sin fuerzas para luchar contra el espíritu de la época y negándose a toda transacción, estos hombres no podían apelar sino a la venganza. Su política era una imprecaución.

Acababa la izquierda de perder su jefe y su regulador al perder a Mirabeau; muerto este hombre nacional, no le quedaban sino hombres de partido. Los principales eran Barnave y los dos hermanos Lameth. Humillados éstos por el ascendiente que Mirabeau había ejercido sobre ellos, habían tratado, mucho antes de la muerte de aquél, de neutralizar la supremacía de su talento con doctrinas y discursos exagerados. Mirabeau era el apóstol de la revolución, los otros habían querido ser los faciosos de la época. Persuadidos de su mérito personal, habían creído eclipsar los talentos de aquel gran hombre con la superioridad de su popularidad. Las medianías creen igualarse con los genios traspassando la valla de la razón. En la izquierda se había efectuado una escisión, y treinta ó cuarenta de sus individuos seguían las inspiraciones de Barnave y de los Lameth.

El club de los *Amigos de la Constitución*, convertido en club de los Jacobinos, era su eco fuera de la Asamblea. La agitación popular, sostenida por ellos, era refrenada por Mirabeau, que reunía en su contra la izquierda, el centro y todos los hombres racionales de la derecha. Conspiraban a pesar de todo, intrigaban y fomentaban las divisiones intestinas exteriores, en vez de gobernar; pero hasta la muerte de Mirabeau no quedaron dueños del Campo.

Los Lameth, hombres de corte y educados por la munificencia de la familia real,

amigos, si no hubiese estado llena de dignidad y no hubiese sido extraña a todos lo que huele a coquetismo ó falta de decoro. He aquí el retrato de María Antonieta.

### XIII

Esto basta para hacer feliz a un hombre y para ser el ornato de una corte; pero no para inspirar un rey irresoluto y salvar el Estado en las difíciles circunstancias que atravesaba. Mucho hubiera convenido que la reina hubiese conocido el difícil arte de gobernar, pero, por desgracia, su inteligencia era nula en esta materia. Por otra parte, no podía tampoco estar preparada para dar dirección a las fuerzas desordenadas que se agitaban entonces, porque, víctima de la desgracia desde poco después de su enlace con el rey, no había tenido tiempo de reflexionar en los medios de defensa. Acogida con entusiasmo por una corte perversa y por una nación fogosa, creyó que aquellos sentimientos hacia ella serían eternos: razón por la cual se adormeció en las delicias y disipaciones de Trianón.

Verdad es que María Antonieta había percibido los primeros rugidos de la tempestad, pero no lo es menos que no había creído en el peligro, y que había confiado el amor que se le tenía al que ella correspondía por su parte. La corte se había hecho exigente, y la nación se presentaba en ademán hostil. Instrumento esta desgraciada señora de las intrigas de los cortesanos para influir en el ánimo del rey, había favorecido al principio y combatido más tarde todas las reformas que podían prevenir ó aplazar las crisis. Su política era una manía, y su sistema entregarse a discreción en manos de todos cuantos le prometían salvar al rey. El conde de Artois, príncipe joven y de maneras caballerescas, había adquirido un gran ascendiente sobre su corazón; pero este príncipe confiaba en la nobleza, hablaba continuamente de su

espada, y se burlaba de la crisis, despreciando todo aquel ruido de palabras, y formando cábulas contra los ministros que hacían imposible toda transacción. Así la reina inducía a su marido a recobrar hoy lo que había dado ayer, y su mano se hacía conocer en todos los actos contradictorios del gobierno. Su cámara era el foco de una conspiración permanente contra todo, lo nuevo; de modo que la nación llegó a notar, y empezó a aborrecerla desde aquel instante. El pueblo la miró como el principal agente de una contrarrevolución y dispuesto a calumniar a todo lo que puede causarle temor, empezó a pintarla como una Mesalina en odiosos é innumerables libelos. Mil rumores infames sobre su conducta privada circularon bien pronto de boca en boca, y se contaron de ella las más escandalosas anécdotas. Con razón pudieron acusarla de ternura; de depravación, jamás. Bella, joven y adorada, si no fué siempre insensible a los sentimientos que inspiraba, al menos nunca dió el menor escándalo.

El corazón de una mujer, aunque esta mujer sea reina, es inviolable. Sus sentimientos no son del dominio de la historia sino cuando adquieren publicidad.

### XIV

Los acontecimientos del 5 y 6 de Octubre hicieron conocer a la reina, demasiado tarde, el odio que el pueblo la tenía, y el rencor se apoderó de ella. La emigración empezó inmediatamente, favorecida por la reina, y todos sus amigos se trasladaron a Coblenza. Se la acusó de complicidad con ellos, y con razón. El rumor del establecimiento de un comité austriaco, muy acreditado entre el pueblo, no fué sino una patraña inventada contra María Antonieta con el objeto de que la nación pidiese su cabeza, como lo hizo. Cuando un pueblo se subleva, tiene precisión de aborrecer a al-

SUSCRIPCIONES.—Pagos adelantados: Madrid, un mes. . . . . 1 pesetas.  
 Provincias y Portugal, trimestre, 5.—Semestre, 9.—Año, 19.  
 Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre. . . . . 18 »  
 Esta mismo plazo en las naciones no convenidas. . . . . 30 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—Sólo se admiten en la cuarta plana y al final de la tercera á precios convencionales.—NUMEROS SUELTOS.—El del día, 5 céntimos; el atrasado, 20.—CORRESPONDENCIA.— Toda ella se dirigirá como se indica en la primera plana.—DIRECCION Y ADMINISTRACION.—Mina, 21, principal.

**BODEGAS DEL TAJUÑA**  
 Ben Pagos de Carabaña, propiedad de Juan Carmena. Gran depósito de vinos de mesa, garantizados por su propio cosechero. Serrano, 7, teléf. 4.196; oficinas, Infantas, 40.

**LUIS CRESPO.**—Pedicuro callista.—Hortaleza, 8.

**MASTRERIA DE RAFAEL MARTIN.**—Se confeccionan trajes, uniformes, capas y libreas. Hortaleza, 10, y San Miguel, 2.

**DEPÓSITO DE YESOS DE**  
 Alameda de la Sagra.—Santa Polonia, núm. 4.

**SE COMPRAN MUEBLES**  
 Usados para poner casa.—Dirigirse: Soldado, 1, bajo, derecha.

MEALLA DE ORO PROGRESIVA  
 Exposición interna. **EAU DEL**  
**PARIS, 1891. CAPILLAIRE DR. BRIMMEYR**

para la recoloración del CABELLO GRIS garantizada en tres aplicaciones.

Inofensiva, perfume esquisito; no mancha ni la piel ni el lienzo.—Depósitos: En Madrid: Perfumería Inglesa, 3, Carrera de San Jerónimo.—En Barcelona, Perfumería Lofont, Call, 30.—Se vende en las principales perfumerías y droguerías.

**CERVECERIA SUIZA**

**AGUSTIN BRIANS**

31, Carrera de San Jerónimo  
 Cerveza de Munich.  
 (Salvator.)

Tintorero químico y quita manchas con privilegio de invención.  
 Casa fundada en 1884.—Calle de las Fuentes, 8. Fuencarral, 75. Bravo Murillo, 33.

Peligros, 5.—LIBRERIA—Peligros, 5

**COMPRA DE LIBROS**

de todas clases, antiguos y modernos, nacionales y extranjeros; en grandes y en pequeñas cantidades; PELIGROS, 5.

Las nuevas condiciones de nuestro negocio nos permiten pagar más de lo que se acostumbra en la librería de lance.—No dejen de avisarnos los que tengan libros de que desprendirse y se convencerán.

Peligros, 5.—LIBRERIA—Peligros, 5

**VINO SUPERIOR DE MESA**

á 6'50 ptas. los 16 litros.—Mira y hermano, cosecheros y almacenistas; Fuencarral, 14; Hortaleza, 15; Colón, 13, y Abada, 9.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

**CARABAÑA**

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas. Base purgante, NaO, SO 103 HO grados 227 Depurativa NaS grados 00,499.

UNICAS EN SU ESPECIE

A TODOS INTERESA SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.

4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer. El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO  
 INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

**ACADEMIA PREPARATORIA**

para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado.

El establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucción.

Los que deseen adquirir más detalles é informes, se dirigirán á su Director DON ENRIQUE PRIETO VILLARREAL, calle de María Molina, 10, antigua fonda de Cuevas, en Valladolid.

**GRAN BAZAR DE LA UNION**

Calle Mayor, 1, Madrid

Estos importantes almacenes son lo mejor surtidos y los más baratos de Madrid.

Se siguen recibiendo semanalmente los géneros comprados recientemente en el extranjero, y el público halla siempre en el Gran Bazar de la Unión muchos artículos que no se encuentran en otros establecimientos.

Los grandes surtidos y la baratura en los precios, son y serán siempre la base fundamental de las operaciones del

Gran Bazar de la Unión

**PROPIETARIOS.**—Se administran casas en esta Corte, por persona práctica, dando fianza y cuantas referencias y garantías se exijan.—Dirigirse: Sr. Flores, Hortaleza, 19, principal, izquierda, de diez á doce y de seis á ocho.

**VENTA DE MOBILIARIO DE**  
 casa en buen uso, compuesto de sala, gabinete, despacho, comedor y alcobas; hay cuadros, un piano de mesa, libros y demás útiles necesarios.—Arco de Santa María, 4, principal, izquierda.

**EL IDEAL**

PATRIA Y REPÚBLICA.—MORALIDAD Y JUSTICIA

DIARIO DE LA TARDE

PROGRAMA.—Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto á la legalidad republicana.

Contendrá generalmente las secciones que á continuación se enumeran:

Política nacional, Política extranjera, Servicio telegráfico propio, Política militar, Historias propias, Historias ajenas, Las clases obreras, Portugal, Las colonias, El Parlamento, Madrid, Provincias, Poética (sección puesta al servicio de todas las opiniones), El mundo al día (que comprenderá cuanto de interesante haya en Ciencias, Artes, Literatura, etc.), Colaboración (encomendada á distinguidos escritores), Revistas de teatros, etc., etc.

EL IDEAL, los domingos, desde el segundo del mes de Abril, se publicará en forma de REVISTA de 16 páginas, con ilustraciones de distinguidos dibujantes. Esta Revista formará al cabo del año un completo ANUARIO ESPAÑOL que reunirá todo lo más notable ocurrido en el mundo. Al finalizar el año recibirán los suscriptores una cubierta para la encuadernación del tomo.

EL IDEAL dará como folletín, conmemorando la inmortal Revolución francesa, la famosa obra del insigne LAMARTINE, titulada LOS GIRONDINOS.

guno; á la reina le tocó por sus imprudencias ser objeto de este odio. Toda una nación se hizo enemiga de una mujer, y ésta, en su altivez, creyó degradarse si le daba una satisfacción, y se reconcentró en sí misma aterrada. Confinada en las Tullerías, no podía asomarse á sus ventanas sin ser insultada, y cada ruido que oía en la ciudad se le figuraba una nueva conmoción popular. Pasaba los días en silenciosa tristeza y las noches en la mayor agitación. Así sufrió un martirio continuado por espacio de dos años. Este suplicio hacíase cada día más terrible para su amante corazón al acordarse de sus dos hijos, y al presenciar las aficciones y amarguras de un esposo, objeto de todo su cariño. Su corte estaba desierta, y si á alguien veía en ella, era ó á unas autoridades sospechosas, ó á los ministros que le habían impuesto, ó finalmente, á Mr. de Lafayette, antes los cuales se veía obligada á componer su rostro, para que no denunciase lo que interiormente sufría. Tras los dorados biombos de su cámara acechaba, y sus servidores más inmediatos eran otros tantos espías, á los que era preciso engañar para poder desahogarse en el seno de los pocos amigos que aún permanecían fieles. Los consejeros íntimos iban á verla de noche cuando ella les llamaba, y subiendo por escaleras secretas y atravesando sombríos corredores, solía verificarse la entrevista en algún desván de palacio. Estas reuniones tenían todo el aspecto de una conjuración, y la reina salía de ellas acosada por mil pensamientos distintos. Entonces asediaba al rey, en cuya conducta se traslucía la incoherencia de las personas desahogadas.

Cien planes se combinaban diariamente, y todos se desechaban apenas concebidos. Medidas fuertes, soborno de la Asamblea, sinceridad constitucional, resistencia, actitud recta, arrepentimiento, contemporización, terror y fuga; de todo se trató, pero nada se llevó á cabo. Las mujeres, que son tan sublimes en su amor, raras veces están

dotadas del espíritu de parseverancia y de imperturbabilidad que se requiere para llevar á cabo un plan político. Su política reside en el corazón, y sus pasiones están demasiado en contacto con su razón. De todas las virtudes necesarias al que ocupa un trono, no tienen sino el valor, y si muchas veces son unos héroes, es muy raro que sean nunca hombres de Estado. María Antonieta estaba en este caso. Dotada de más talento, de más alma y más carácter que el rey, le hizo mucho daño, porque su superioridad sobre él le inspiró una confianza sin límites en sus funestos consejos. La reina fué á la vez que el encanto de su esposo en medio de sus desgracias, el genio de su perdición. Ella le condujo paso á paso hasta el cadalso, pero también supo acompañarle en él.

XV

La derecha de la Asamblea nacional se componía de los enemigos naturales del movimiento: el alto clero y la nobleza. Sin embargo, no todos opinaban de un mismo modo con respecto á las innovaciones recientes. Las sediciones vienen del pueblo, las revoluciones reconocen un origen más alto; las primeras son la manifestación de las iras populares, las segundas las ideas de una época.

Las ideas se engendran en la cabeza de la nación; y la revolución francesa era un pensamiento generoso de la aristocracia. El pueblo se había apoderado de este pensamiento, y había hecho de él un arma terrible para atacar al trono, á la nobleza y á la religión. Lo que era filosofía en los salones se transformaba en motín en las calles. Sin embargo, todas las principales familias del reino habían tenido apóstoles de los primeros dogmas revolucionarios. Los Estados generales, antiguo teatro de la importancia y de los triunfos de la alta nobleza, habían tentado la ambición de sus

descendientes, y muchos de ellos se habían puesto á la cabeza de los nuevos reformadores. El espíritu de corporación no había sido suficiente para detenerlos en su marcha cuando se había tratado de reunirlos al estado llano. Montmorency, Noailles, Rochefoucauld, Clermont-Tonnerre, Lally-Tollendal, Virieu, Aiguillon, Leuzun, Montesquieu, Lameth, Mirabeau, el duque de Orleans, primer príncipe de la sangre, y hasta el mismo conde de Artois, hermano del rey, que después se llamó Luis XVIII, todos estos grandes señores dieron impulso á las más osadas innovaciones. En cuanto estos teóricos de la revolución especulativa notaron que el torrente los dominaba, trataron de volver al punto de partida, y unos se colocaron de nuevo al lado del rey y otros emigraron después de los sucesos de Octubre. Los más firmes permanecieron en su puesto en la Asamblea nacional, combatiendo sin esperanza, aunque gloriosamente, por una causa perdida. Estos se esforzaron en vano por mantener el poder monárquico, y abandonaron al pueblo. De este número fueron Cazales, el abate Maury, Malouet y Clermont-Tonnerre, que eran los hombres más notables del partido agonizante.

Clermont-Tonnerre y Malouet eran hombres de Estado más que oradores, y sus palabras no impresionaban sino á la razón. Buscaban el equilibrio entre la libertad y la monarquía, y creían encontrarlo en el sistema representativo de Inglaterra, compuesto de las dos Cámaras colegisladoras. Los moderados de ambos partidos les oían con respeto, y como talentos de segundo orden, políticos de medias tintas, no excitaban odio ni ira, pero los sucesos seguían su curso hacia otros resultados más decisivos. Maury y Cazales, menos filósofos que los anteriores, eran los atletas de la derecha, y, aunque distintos en carácter, su fuerza oratoria era casi igual. Acostumbrado Maury desde muy joven á las luchas de la polémica sagrada, había ensayado en el púlpito una elocuencia que debía

desarrollarse después en la tribuna. Hijo de la clase más ínfima del pueblo, no era adicto al antiguo régimen sino por el hábito que vestía, y defendía la religión y la monarquía como hubiera podido defender unas conclusiones teológicas.

Su convicción se reducía á desempeñar el papel que le había tocado, y lo mismo cualquier otro, es decir, con un valor admirable y con la mayor nobleza. Educado en los estudios serios y dotado de un lenguaje fecundo y vivo, sus discursos eran verdaderos tratados de las materias que se proponía dilucidar. Único rival de Mirabeau, le hubiera igualado si hubiera defendido una causa más nacional, y el antiguo régimen no podía hallar otro hombre que supiese presentarlo bajo formas más seductoras. La erudición histórica y la sagrada prestaban materia á sus argumientos, y la osadía de su carácter y de su estilo le inspiraban palabras capaces de vengar las mayores derrotas. Su hermosa figura, su sonora voz, sus imperiosos ademanes y la risueña indiferencia con que desafiaba á las tribunas, arrancaban aplausos hasta de sus mismos enemigos. Persuadido el pueblo de que era invencible, se divertía con aquella resistencia impotente y gozaba viéndole combatir, por la seguridad que tenía de que su ruina era inevitable. La gran contra que tenía Maury era la ninguna autoridad moral de su palabra, pues ni su nacimiento, ni su fe, ni sus costumbres eran capaces de infundir respeto á sus oyentes. Quitesele al abate Maury el traje clerical, y se le verá sentarse sin violencia en el lado opuesto, entre los innovadores. Semejantes oradores pueden ser gala de un partido, pero nunca le salvan.

XVI

Cazales era uno de esos hombres que no saben lo que valen hasta que las circunstancias descubren su talento, imponiendo-